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A las alumnas y alumnos ingresantes a la UNRN

Imaginamos que desde el lugar en el que Uds. estan ahora hay muchas ideas de
incertidumbre dando vueltas por sus cabezas, se preguntaran qué sera todo esto, tendran miedo
quizas por tanta cosa nueva.

Desde este lado queriamos decirles que es un honor para nosotras, nosotros,
saludarlas, saludarlos. Que es un honor que Uds. estén de ese lado. Que estén tomando la
decisién de disponer parte de su tiempo, parte de sus vidas, para encontrarse con el
conocimiento y alli buscar un nuevo lugar desde el cual mirar el mundo y participar en él.

Esta claro que, desde un nuevo lugar asi seran los primeros, las primeras, que
percibiradn los beneficios, luego serd un beneficio y un orgullo extensivo a sus familias, luego para
la sociedad en la que viven, para nuestro pais, en fin, a escala planetaria serd valioso cualquier
esfuerzo, aunque ahora no puedan notarlo tan claramente.

Les agradecemos por estas decisiones iniciales, los instamos a esforzarse por
avanzar en este camino, los animamos en estos primeros pasos para que alcancen nuevos
logros, los que se propusieron u otros similares, que siempre va a ser una de las mejores

decisiones conocer de cerca una universidad e intentar prosperar en ella.

iBienvenidos! No se marchen sin avanzar en el camino de sus suefios. Un abrazo

cordial desde los docentes de esta universidad.

General Roca, febrero de 2020.

"Nada menos que desafiar a cada estudiante para impulsar su crecimiento,
su desarrollo intelectual,

su capacidad de comprension y contextualizacion...

No tiene mucho sentido una rutina educativa

sin desafios para educadores y estudiantes”.

Daniel Prieto Castillo



Universidad Nacional de Rio Negro
Sede Alto Valle y Valle Medio

CICLO DE INICIO UNIVERSITARIO 2020



~ Universidad Nacional de Rio Negro
Sede Alto Valle y Valle Medio

"Educar para todos los sectores sociales, y educar para seguir aprendiendo”.
Simén Rodriguez
ler encuentro MARTES 04-02-2020: MEDICIONES

Para comenzar este “repaso introductorio” elegimos un tema del cual seguramente saben
mucho dado que nos valemos de él a diario en la vida cotidiana, ya sea cuando vamos a comprar
a cualquier negocio y debemos contar billetes, o cuando estamos en la verduleria con la
intencién de obtener cierta cantidad de algo, o cuando queremos conocer nuestra altura, etc.,
los ejemplos son incontables. Acd esperamos repasarlo y a la vez ordenarlo, o encuadrarlo, para
gue nos resulte de la mayor utilidad posible en el resto de las asignaturas que vendran.

Las cualidades de un objeto que se pueden medir se llaman “magnitudes”. Las
magnitudes se expresan con una unidad de medida. Una magnitud importante, por ejemplo, es
la LONGITUD, cuya unidad de medida principal es el METRO, o la CAPACIDAD, cuya unidad de
medida principal es el LITRO.

”

Entonces, por ahora, “una magnitud es una cualidad de un objeto que se puede medir”.

ACTIVIDAD 1

1. ¢Cuales de las siguientes cualidades son magnitudes?:
a) belleza
b) profundidad de una piscina
c) diversién
d) altura
e) bondad
f) temperatura
g) capacidad de un bidén
h) peso de una mochila

2. ¢éAqué magnitud corresponde cada pregunta? Indica las unidades de medida de cada una:
¢Qué hora es? | ¢Cudnto cabe? | ¢Cuanto pesa? | é{Cudnto mide?

MAGNITUD tiempo
UNIDADES hora, minuto,

3. Relaciona cada magnitud con su posible unidad de medida:

LONGITUD | TEMPERATURA | CAPACIDAD MASA SUPERFICIE | TIEMPO
2.7 kg 8.2 15s 0.30m 38.2°C 35m?
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4. Completa la tabla:

MAGNITUD LONGITUD MASA
UNIDAD LITRO

INSTRUMENTO TERMOMETRO RELOJ
DE MEDIDA
Bien, pero resulta que Uds. estdan comenzando un recorrido universitario, y, en ese

contexto, necesitamos, como dijimos, tanto “recordar” o “repasar” estos conocimientos que
Uds. “ya traen en sus mochilas”, como ordenar esos conocimientos en direccién a una mayor
precision... o rigor cientifico. Entonces busquemos eso, definir con mayor precisién los
conceptos que vayamos a utilizar, y practicar en su uso mas correcto o apropiado para este nivel
universitario.

éQué es medir?

Es la accion de tomar un instrumento de medicidn, tales como una cinta métrica, un
crondmetro, una balanza, un termémetro, y luego proceder a leer una escala de medida con su
respectiva unidad.

¢Qué es una magnitud?

Es una propiedad fisica que se puede medir o cuantificar, por ejemplo: la longitud, el
tiempo, la temperatura, la masa, entre otros. Puede ser una magnitud escalar o vectorial. Una
magnitud escalar es aquella que queda completamente determinada con un ndmero y sus
correspondientes unidades, y una magnitud vectorial es aquella que, ademas de un valor
numérico y sus unidades (mdédulo) debemos especificar su direccidn y sentido.

¢Qué es el Sistema Internacional de Unidades (Sl)?

Es el resultado de muchas reuniones de la llamada Conferencia General de Pesas y
Medidas, que es una organizacidn internacional con representacidén en la mayoria de los paises.

Veamos algunas magnitudes basicas de este sistema internacional:

Magnitud basica Simbolo de la magnitud Simbolo de la dimension
longitud [, x, r, etc. L

masa m M

tiempo, duracion T

intensidad de corriente eléctrica Li I

temperatura termodinamica T ©

cantidad de sustancia n N

intensidad luminosa I J
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Es posible que esta tabla no les resulte familiar y que no encuentren simbolos conocidos.
No pretendemos confundirlos sino comenzar por el principio, esta tabla contiene los “simbolos
recomendados” para las magnitudes y “simbolos obligatorios” en la ultima columna tanto en
estilo como en forma. Los simbolos dimensionales y los exponentes se tratan segun las reglas
ordinarias del algebra. Por ejemplo, la dimensién de la superficie se escribe L%, “longitud al
cuadrado” y la dimensién de la velocidad LT?, es decir, longitud en el numerador, tiempo en el

denominador.

Simbolos para las siete unidades basicas
Los simbolos de las magnitudes generalmente son letras solas, de los alfabetos griego o

latino, impresas en cursiva. Se trata de recomendaciones. Los simbolos de las unidades son

obligatorios.
Magnitudes basicas Unidades SI basicas
Nombre Simbolo Nombre Simbolo
longitud [ x, r, etc. metro m
masa m kilogramo kg
tiempo, duracion { segundo S
corriente eléctrica Ii amperio A
temperatura termodinamica T kelvin K
cantidad de sustancia n mol mol
intensidad luminosa I candela cd

Unidades Sl derivadas

Las unidades derivadas se forman a partir de productos de potencias de unidades basicas.
Las unidades derivadas coherentes son productos de potencias de unidades bdsicas en las que
no interviene ningun factor numérico mas que el 1. Las unidades basicas y las unidades derivadas
coherentes del SI forman un conjunto coherente, denominado conjunto de unidades SI

coherentes.
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Magnitud derrvada Umnidad SI derivada coherente

Nombre Simbolo Nombre Simbolo
area, superficie A metro cuadrado m?
volumen 4 metro cubico m’
velocidad U metro por segundo m/'s
aceleracion a metro por segundo cuadrado  m/s?
timero de ondas d metro a la potencia menos uno m
densidad, masa en volumen g kilogramo por metro cibico  kg'm®
densidad superficial 2y kilogramo por metro cuadrado kg/m?

Unidades Sl basicas. Definiciones

Unidad de longitud (metro)

El metro es la longitud del trayecto recorrido en el vacio por la luz durante un tiempo de
1/299 792 458 de segundo. De aqui resulta que la velocidad de la luz en el vacio es igual a 299
792 458 metros por segundo exactamente, cO = 299 792 458 m/s. El simbolo cO (o a veces
simplemente c), es el simbolo convencional para la velocidad de la luz en el vacio.

Unidad de masa (kilogramo)

El kilogramo es la unidad de masa, es igual a la masa del prototipo internacional del
kilogramo. El prototipo internacional del kilogramo, un patron materializado fabricado en
platino iridiado, se conserva en el BIPM (Oficina Internacional de Pesas y Medidas) en las
condiciones establecidas por la 12 CGPM (Conferencia General de Pesas y Medidas) en 1889.

Unidad de tiempo (segundo)

El segundo es la duracién de 9 192 631 770 periodos de la radiacién correspondiente a la
transicion entre los dos niveles hiperfinos del estado fundamental del &tomo de cesio 133. Esta
definicidn se refiere a un atomo de cesio en reposo, a una temperatura de OK.

Unidad de temperatura termodindmica (kelvin)

El kelvin, unidad de temperatura termodindmica, es la fracciéon 1/273,16 de la
temperatura termodindmica del punto triple del agua. El simbolo Ttpw, se emplea para designar
la temperatura termodinamica del punto triple del agua.

Debido a la forma en que habitualmente se definian las escalas de temperatura, la
temperatura termodinamica, simbolo T, continud expresandose en funcion de su diferencia
respecto a la temperatura de referencia TO = 273,15 K, punto de congelacidn del agua. Esta
diferencia de temperatura se denomina temperatura Celsius, simbolo t y se define mediante la

ecuacion entre magnitudes: t = T - TO. La unidad de temperatura Celsius es el grado Celsius,
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simbolo oC, cuya magnitud es igual por definicién a la del kelvin. Una diferencia o un intervalo
de temperatura puede expresarse tanto en kelvin como en grados Celsius teniendo la diferencia
de temperaturas el mismo el valor numérico. Sin embargo, el valor numérico de la temperatura
Celsius expresado en grados Celsius se encuentra ligado al valor numérico de la temperatura
termodinamica expresada en kelvin por la relacién:

t/oC = T/K - 273,15. El kelvin y el grado Celsius son también las unidades de la Escala

Internacional de Temperatura de 1990.

Congelar v O . Hervir

Fahrenheit

180

Celsius

100

Muiltiplos y submutiltiplos decimales de las unidades SI

Los prefijos Sl representan estrictamente potencias de 10. No deben utilizarse para
expresar potencias de 2 (por ejemplo, un kilobit representa 1000 bits y no 1024 bits). Ejemplos
de uso de prefijos: pm (picémetro) mmol (milimol), GQ (gigaohmio), THz (terahertz).

Los simbolos de los prefijos se escriben en caracteres romanos, como los simbolos de las
unidades, independientemente del tipo de letra del texto adyacente, y se unen a los simbolos
de las unidades, sin dejar espacio entre el simbolo del prefijo y el de la unidad. Con excepcion
de da (deca), h (hecto) y k (kilo), todos los simbolos de prefijos de multiplos se escriben con
mayusculas y todos los simbolos de prefijos de submuiltiplos se escriben con minusculas. Todos
los nombres de los prefijos se escriben con minusculas, salvo al comienzo de una frase.

Prefijos Sl



- Universidad Nacional de Rio Negro
Sede Alto Valle y Valle Medio

Factor Nombre Simbolo Factor Nombre Simbolo
10! deca da 107! deci d
10? hecto h 102 centi ¢
10° kilo k 1073 mili m
106 mega M 106 micro 1
10° giga G 10-° nano n
10*? tera T 107 pico p
10" peta P 1075 femto f
108 exa E 10-18 atto a
10 zetta Z 10 zepto z
10* yotta Y 10-24 yvocto y

Los nombres de los prefijos son inseparables de los nombres de las unidades a las que se
unen. Asi, por ejemplo, milimetro, micropascal y meganewton se escriben en una sola palabra.
Entre las unidades basicas del Sistema Internacional, la unidad de masa es la Unica cuyo
nombre, por razones histéricas, contiene un prefijo. Los nombres y los simbolos de los multiplos
y submultiplos decimales de la unidad de masa se forman afadiendo los nombres de los prefijos
a la palabra “gramo” y los simbolos de estos prefijos al simbolo de la unidad “g”, por ejemplo

107® kg = 1 mg, pero no 1 pkg (microkilogramo).

Unidades no pertenecientes al SI

Ciertas unidades no pertenecientes al Sl aun aparecen en publicaciones cientificas,
técnicas y comerciales y que continuardn en uso durante muchos afios. Algunas unidades no
pertenecientes al Sl son de importancia histérica en la literatura; otras, como las unidades de
tiempo y de angulo, se encuentran tan ancladas en la historia y en la cultura humanas que

seguiran siendo utilizadas en el futuro.
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Finalmente, cuando se usen las unidades no pertenecientes al Sl, es conveniente definirlas

en funcidén de las unidades Sl correspondientes.

Nombre de Simbolo de
Magnitud la unidad la unidad Valor en unidades SI
tiempo minuto min 1 min =60 s

hora @ h 1 h =60 min = 3600 s

dia d 1d=24h=86400s
angulo plano grado 9 ° 1°= (n/180) rad

minuto ’ 1" =(1/60)° = (a/ 10 800) rad

segundo @ 1”7 = (1/60)" = (n/ 648 000) rad
area hectarea © ha 1 ha=1hm?=10*m?
volumen litro & L,1 I1L=11=1dm’=10°cm’= 10" m’
masa tonelada © t 1t=10°kg

10
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Conversion de unidades

La conversién de unidades es el procedimiento que se utiliza para transformar una medida
expresada en una determinada unidad, en una medida expresada en otra unidad, de tal forma
que siga representando la misma cantidad fisica.

Es posible realizar conversiones entre unidades de un mismo sistema (cambiando los
prefijos, como por ejemplo al pasar de metros a kilémetros) o realizar conversiones entre
unidades de distintos sistemas (por ejemplo, de kildmetros a millas).

Existen varios métodos para realizar una conversidn de unidades. Entre los mas utilizados
podemos mencionar el factor de conversion, la regla de la escalera y la regla de tres.

Factor de conversion

Este método se utiliza para convertir valores entre diferentes unidades del mismo tipo.
Consiste en multiplicar la cantidad original por una fracciéon en la que el numerador y el
denominador contengan una misma cantidad, pero expresada en distintas unidades
(recordemos que si ambas partes de una fraccidn son iguales el resultado es uno y por lo tanto
al multiplicar por uno no alteramos el valor).

Al multiplicar por esta fraccion lo que buscamos es simplificar la unidad original y que nos
guede la nueva unidad.

¢éPero... como armamos esta fraccion? si la unidad original, es decir, la que no queremos
en el resultado, estd en el numerador escribimos la misma unidad en el denominador y
viceversa, de tal forma de poder simplificarla. Escribimos la otra unidad, la que queremos
obtener, en la otra parte de la fraccién. Escribimos un “1” en la cantidad mds grande. Escribimos
la cantidad equivalente de la otra unidad, hacemos la multiplicacion. Veamos algunos ejemplos:
Ejemplo 1: Convertir 1,5 km a m.

La unidad km, que es la que queremos simplificar, estd en el numerador, y por lo tanto la
escribimos en el denominador. De esta manera se pueden simplificar y multiplicamos por la
unidad a la que queremos llegar

(1,5 km . 1000m)/km = 1500 m

Se cancelan los km escritos en negrita porque estdn en numerador y denominador
respectivamente y queda el resultado solo en metros.

Ejemplo 2: Convertir 1,2 m?a dm?.

Queremos simplificar m? que esta en el numerador, por lo tanto escribimos el factor de

conversién con m? en el denominador y dm? en el numerador.

(1,2 m2. 100 dm?)/m?2 = 1200 dm?

1
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Se cancelan los m? porque estan en el numerador y denominador, y el resultado queda

expresado en dm?,

Regla de la escalera

La regla de la escalera es un método utilizado para realizar conversiones entre valores
expresados en una misma unidad, pero con diferente prefijo, por ejemplo, metros a kildémetros,
litros a mililitros, etc.

De arriba abajo tenemos: Lo primero que tenemos que

+ Kilogramo
e Hectogramo

conocer es la lista ordenada de

10 « Decagramo prefijos del Sistema Internacional, al
¢ Gramo )
« Decigramo menos entre las dos magnitudes que
x 10 * Centigramo queremos convertir. Por ejemplo, si
e Miligramo

queremos convertir de dam a km

sabemos que hay dos pasos entre

uno y otro prefijo.

El método consiste correr la coma hacia la derecha (multiplicar por multiplos de 10) o
hacia la izquierda (dividir), segln la cantidad de lugares que haya que moverse en la lista de
prefijos.

Si estamos convirtiendo desde un prefijo mds chico a uno mas grande corremos la coma
hacia la izquierda ya que el valor serd menor. Si estamos convirtiendo desde un prefijo mas
grande hacia uno mas chico la corremos hacia la derecha ya que el valor serd mayor.

Eiemplo 1: Convertir 1500 m a km

Desde la unidad sin prefijo hacia el prefijo “kilo” hay 3 lugares. Como vamos de un prefijo
menor a uno mayor hay que correr la coma hacia laizquierda (ir dividiendo por 10 en cada paso):
1,5 km.

Ejemplo 2: Convertir 0,025 dala ml

Desde el prefijo “deca” al prefijo “mili” hay cuatro lugares. Cémo estamos convirtiendo

hacia un prefijo mas grande debemos multiplicar de a 10 por cada paso (correr la coma hacia la

derecha): 250 ml.
Si convertimos unidades al cuadrado, como por ejemplo las de superficie, la coma se corre

de a dos lugares por cada escaldn. Si convertimos unidades al cubo, como por ejemplo las de

volumen, la coma se corre de a tres lugares.

12
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| Divides por 10°
por cada escalén
{ quesubas

.3

i dm
. \c:m3 ;

Escalex a para tmusfarm mar medldasdz
| superficie. '

Escalera para transformar medldas de cabacidad

Ejemplo 3: Convertir 1,5 m? a dm?

Desde la unidad sin prefijo hacia el prefijo “deci” hay un solo salto. Como se trata de una

unidad al cuadrado la coma se corre de a dos lugares por salto: 15000 dm?.

Tablas de conversion de unidades de uso mas frecuentes

LONGITUD

SUPERFICIE

VOLUMEN

Unidad] cm m (SI) km pulg. pie
1em 1 001 | 0.,00001 | 0393701 | 0,0328083
zs's 100 1 0001 | 393701 | 328084
1km | 10E+5| 1000 1 3'953]40' 3280 4
1pulg.| 254 | 00254 | 2 '5; E- 1 0,08333
3048
1pie | 3048 | 03048 | 0% 12 1
Unidad | cm? m? (SI) km?
1em? 1 10E4 | 1.0E-10
1m?
(s |10Ee 1 10E6
10
tkm? | A0 | 106 1
Unidad cm’ litro m? (SI)
1em?® 1 0,001 10E6
1 litro 1000 0,001
1im’
&y | 19€+6 | 1000 1

13
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ACTIVIDAD 2
1. Convertir a “metro” cada una de las siguientes mediciones:
a) 423cm
b) 6.2dam
c) 21km
d) 0.023 mm
e) 570 um
2. Un maratonista, para su entrenamiento, realiza durante cinco dias los siguientes
recorridos: el primer dia recorre 950 Dm, el segundo dia 122 Hm, en el tercer dia 14 km,
en el cuarto 15420 m, y para el ultimo dia recorre 1.800.000 cm. ¢Cudntos kildémetros
recorre en los cinco dias?
3. Convertir segun se indica:
a) 10000 cm?am?
b) 10000 m? a Ha
c) 8dm?amm?
d) 0.2m?aHm?
4. Pasa a litros las siguientes unidades de capacidad:
a) 25kl =
b) 16 hl =
c) 23 dal =
d) 114 kl =
e) 210 hl =
5. Pasa a hectolitros las siguientes medidas de capacidad:
a) 25 dal =
b)361=
c)21dl=
d)43cl=
e) 59 ml =
fyell=
6. Pasa a decalitros las siguientes medidas de capacidad:
a)3,14hl =
b)12,51=
c) 3,142 kl =

14
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d) 12,45 cl =
e) 135,7 ml=
7. Una piscina tiene una capacidad de 8 kI, 6 hl y 9 I. Expresa dicha cantidad en litros.
8. Pasa a litros las siguientes unidades de volumen:
a)2dm?d=
b)1m3=
c)0,3cm3=
d)1,5hm3=
e)9,6 m3=
f)1,8cm3=
9. Pasa a kilolitros las siguientes unidades de volumen:
a)1dam3=
b) 0,5 m3=
c)15dm?3=
d) 8 hm3=
e) 9,2 dam? =
10. Pasa a mililitros las siguientes unidades de volumen:
a)ldmi=
b) 2 mm?3 =
c)1,3dm3=
d)2,5m3=
e) 7,21 mm3=
11. Calcular la diferencia que existe entre un recipiente, cuya capacidad es de 54 m3y otro de

44.100.000 cm?3.

15
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N

MASA

DENSIDAD
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Unidad o kg (S m
1 gramo 1 0,001 10ES
1 1000 0,001
kilogramo ‘
1ton.
ey 10E+6 | 1000 {

Se ha mencionado que la densidad es una de las magnitudes fundamentales. Es la relacion

que existe entre la masa de un cuerpo y el volumen que ocupa. La densidad de un objeto se

calcula dividiendo su masa (en kilogramos) entre el volumen que ocupa (en metros cubicos) y su

unidad de medida es el kg/m3 (kilogramo/metro cubico), aunque en ocasiones se expresa en

otras unidades como se muestra en la

siguiente tabla:

ACTIVIDAD 3

Unidad glem’ o kg/m® (SI)
1 glem? 1 1000 1000
1g1 0,001 1 1,000
1 kg/m’ (SI) | 0001 1,000 1

1. Pasa agramos las siguientes unidades de masa:

a) 214 kg =

b) 410 hg =

c) 109 dag =
d) 2,15 kg =
e) 13,45 dag =

2. Pasa akilogramos las siguientes unidades de masa:

a)57 hg =
b) 69 dag =
c)81lg=

d)73dg=
e) 138g=

3. Pasaa hectogramos las siguientes unidades de masa.

16
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11.

12.
13.
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a) 3,14 dag =
b) 21,2 g =
c) 1,46 kg =
Conversiones
a) 24mgakg
b) 86cgag
Ordenar de mayor a menor las siguientes masas:
a) 11.6mg
b) 1021 pug
c) 0.000006 kg
d) 0.31mg
Un trozo de madera de 60 gramos de masa ocupa un volumen de 80 cm3, écudl es su
densidad, medida en 3 gr/cm3?
Teniendo en cuenta que 1.000 gramos equivalen a 1 kg y que en 1 m3 caben 1.000.000
cm?3, épodrias obtener la densidad del mismo trozo de madera, en 3 kg/m?3?
Un cierto liquido tiene una masa de 2 kg y ocupa un volumen de 1 litro. ¢Cual es su
densidad, en gr/cm??
Observando la tabla de densidades intenta responder: si el volumen ocupado por 100
kg de una sustancia es de 0,147 m3 aproximadamente, ¢ de qué sustancia se trata?
¢Qué volumen ocupan 920 kg de aceite?
¢Qué volumen ocupan 14 kg de butano? (para calcular el volumen hay que dividir la
densidad entre la masa).
Calcula el volumen ocupado por 25 gramos de aire.
Sumar o restar segun se indica:
a) 600min+3.20s=
b) 487m-19.3dm-=
c) 3.14kg+936g=
d) 8.12cm?-6.20mm?=
Indicar si las igualdades son verdaderas o falsas:
a) 1000 mm =1000 m
b) 0.102mg=102g
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Conversidn de unidades de tiempo

Las unidades de tiempo fueron creadas para medir el intervalo en el que suceden una
serie ordenada de acontecimientos, por ejemplo, los afos, los meses, las semanas, los dias, las

horas, los minutos y los segundos.

Para convertir unidades de tiempo primero
Multiplicamos por

debemos saber sus equivalencias. A continuacion, se

resume el proceso de conversion:

El segundo es la unidad de tiempo mads ‘horas‘ ’minutos ‘ ‘segund05|
pequefia, aunque podemos medir también en - _r -_ -
milisegundos, igual estard determinado por 1

Dividimos por

segundo.

Un minuto equivale a 60 segundos.

Una hora equivale a 60 minutos y 3600 segundos.

Un dia equivale a 24 horas, 1440 minutos y 86400 segundos.

Una semana equivale a 7 dias.

Un mes equivale a 30 dias 0 4 semanas.

Un afio equivale a 365 dias, 12 meses.

Hacia arriba tenemos un siglo que equivale a 100 afos y un milenio que equivale a 1000 afios.

ACTIVIDAD 4

1. Convertir “horas” a “minutos”:
a) 1.5 horas a minutos
b) 16 horas a minutos
c) 15 minutos a horas
d) 40 minutos a horas

2. Convertir “minutos” a “segundos”
a) 1.2 minutos a segundos
b) 2.7 segundos a minutos
c) 4.7 minutos a segundos

3. Convertir “segundos” a “horas”
a) 38 segundos a horas
b) 23 horas a segundos
c) 21 horas a segundos

d) 12 segundos a hora
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Conversién de unidades de temperatura

La escala Kelvin es la escala de temperatura se usa en Estados Unidos, mientras que la

escala Celsius se utiliza en muchos otros paises alrededor del mundo.

Aungque inicialmente el punto de congelacidn del agua provino de la escala Celsius (0°C),

ahora la escala Kelvin es una derivada donde cero en la escala Celsius (0°C) se define ahora como

el equivalente a 273.15 Kelvin (no debes llamarlos nunca grados, solo Kelvin o K). Debemos decir

que Kelvin siempre son nimeros positivos nunca verds un Kelvin negativo.

La fdrmula para pasar de Celsius a Kelvin es la siguiente:

K=273+C

La férmula para pasar de Kelvin a Celsius es esta otra:

C=K-273

Fahrenheit Celsius

— 212 100
20
80
70
&0

— 180 50
40
30
20
10

32 0

-460 T—E?E

Kelvin

3
9
8
7
B
5
4
3
2
1
2
P

73
0
0
0
0
0
0
0
0
0
73

ACTIVIDAD 5
1. ¢A cuantos grados Kelvin equivalen 132C?
2. ¢Cudntos grados Celsius son 200 K?

3. ¢Cuantos Kelvin son 412F?
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Notacidn cientifica

La notacién cientifica es muy utilizada cuando tenemos unidades con prefijos, por
ejemplo: kildmetros, decalitros, etc., y necesitamos escribir la misma cantidad expresada en
unidades sin prefijos, por ejemplo: metros, litros, etc. Esto es muy frecuente cuando debemos
expresar cantidades dentro de férmulas o ecuaciones. Es una manera de escribir cantidades con
laformaa. 10" donde “a” es un nimero mayor o igual que 1 y menor que 10y “n” es un nimero
entero. Esta manera de representar valores es frecuentemente utilizada ya que muchas veces
debemos escribir cantidades muy grandes o muy pequeiias, incluso en una misma ecuacion.
Cuando el exponente (n) es positivo estamos multiplicando por una potencia de 10 mientras que
cuando es negativo estamos dividiendo por una potencia de 10. La notacidn cientifica permite
reducir la cantidad de digitos y hacer mas comprensibles las expresiones. Es un modo de
representar un conjunto de nimeros mediante una técnica llamada coma flotante aplicada al
sistema decimal, es decir, potencias de base diez. Tiene tres partes: una parte entera de una
sola cifra, otras cifras significativas como parte decimal y una potencia de base diez que da el
orden de magnitud de la cifra. Por ejemplo:

3,287 x 10*?

Tt 1

¢Qué seria “convertir en decimal un nimero expresado en notacidn cientifica”?
3,287 x 10* = 3 287 000 000 000,

.

Se corre la coma que se encuentra al final de la cifra hacia la izquierda tantas veces como lo
indique el nimero entero, en este ejemplo, doce veces.

¢Qué seria “convertir en notacion cientifica un nimero expresado como decimal”?
0,00000000083 = 8,3 x 10°

Se corre la coma hacia la derecha hasta que se encuentre el primer nimero distinto de cero, se
cuentan los lugares desplazados y esa serd la potencia de diez, en este caso con signo negativo.

Cuando el exponente es negativo como en el ejemplo anterior la coma se corre hacia la
derecha, pero cuando el exponente es positivo la coma se corre a la izquierda. Por ejemplo:

3287000000000,= 3,287 x 10"

) 4
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ACTIVIDAD 6

1. Escribe en notacion cientifica los siguientes numeros:
a) 48000
b) 53 000 000 000
c) -2400
d) 0.000 000 000 345
e) 0.0034
f) -0.000 45

2. Escribe como decimales los siguientes nUmeros expresados en notacidn cientifica:
a) 1.8x10°
b) 2,9x10%Y°
c) -1.8x10°
d) 3.4x10°8
e) 2.1x10°3
f) -1.4x1072
g) 2,56x10°=
h) 4,789 x 10°=
i) 1,779x103=
i) 5,12x10%*=
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Geometria y frigonometria
C=md = 2qr definicién de
A=m? drea de un circulo
V=gt volumen de una esfera

A= dVjar = 4t drea de la superficie esférica
V=A==l  volumen de un cilindro
A=aVjar =29l drea de la superficie dlindrica

0= J send a
a =k cosd

gen®f + costd =]
sen(A % B) = sen A cos B + cos A sen B
cos{A * B) = cos A cos B ¥ senA sen B

senA = senB = 2 sen[{{A = B)] cos[H{A = B)]
¥
{x, ¥)
senfl = y
el = x
g =2

5i[8| == 1, entomces
cosf ~1ytgll =senf =80 (P en radianes)

La ecuacién de segundo grade

Eiﬂ::3+b:+c=ﬂ,&nh:umx--&= Gl 57
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".. La universidad es el espacio de la maduracion, a ritmos diferentes, con edades distintas.
Y

también del aprendizaje permanente, con lo que tiene de maravilloso y con el esfuerzo que
significa.”

Daniel Prieto Castillo

2do encuentro — JUEVES 06-02-2020: VECTORES

En este punto les pedimos que se provean de escuadra y transportador, y que se amiguen
con ellos y con la prolijidad y la paciencia hasta “sacar adelante” todos estos temas. Créannos,
se hace dificil de otra forma. No hay ninguna cosa que no puedan comprender pero necesitan
valerse de estos “ingredientes” para avanzar con mayor fluidez.

Hemos visto que medir una magnitud fisica consiste en asignarle un valor numérico. Sin
embargo, hay magnitudes a las cuales, ademas de su valor, debemos darles otras caracteristicas
para poder especificarlas completamente.

Las magnitudes escalares son aquellas que quedan definidas solo por un valor numérico
y su unidad, como por ejemplo una longitud ... digamos: 2 metros.

En cambio, una magnitud vectorial queda definida cuando se conocen sus 4

caracteristicas, que son: MODULO o INTENSIDAD, DIRECCION, ORIGEN o PUNTO DE APLICACION

y SENTIDO. Vector AB
El MODULO es el valor de la magnitud.

Direccioén

La DIRECCION es el camino por dénde va.

L, o
EI PUNTO DE ORIGEN o APLICACION es donde esta aplicada, o “punto de @s\:@b
©
partida”.
, A\Punto de
EI SENTIDO puede ser para un lado o el otro de la DIRECCION ya definida. aplicacion

\Sentido

Ejemplo para diferenciar magnitudes:

Supongamos que mido la mesa del comedor de mi casa y encuentro que tiene 2 metros
delargo. Con ese dato, “2” y “metros” tengo una visidn real del largo de la mesa, puedo imaginar
su medida.

Sin embargo, si les dijese que movi la mesa 2 metros, ustedes no sabrian donde ha

qguedado. Para conocer el DESPLAZAMIENTO de la mesa, deberian preguntar:

- ¢Do6nde estaba la mesa? ............ en el centro del comedor,
- ¢éCuanto la moviste? ................... 2 metros,
- ¢éEnqué direccién? ..................... en forma horizontal,

- ¢En qué sentido la moviste? ..... acercandola a la ventana que da a la calle, hacia el

Este.
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Es decir, se necesitan los 4 datos para que quede definida su nueva posicidn. En este caso
la magnitud fue el DESPLAZAMIENTO.

Algunas magnitudes vectoriales son: DESPLAZAMIENTO, VELOCIDAD, ACELERACION,
FUERZA .... por demas importante para nosotros esta Ultima, pero a todas las deberemos
recordar para comprender las “estructuras” de los disefios que comiencen a imaginar en
adelante.

Algunas magnitudes escalares son: MASA, LONGITUD, VOLUMEN, SUPERFICIE,
DENSIDAD, TIEMPO, TEMPERATURA. También, las necesitaremos recordar a todas.

Lo comun a ambas magnitudes es el VALOR, también llamado INTENSIDAD o MODULO.

Para comprender el funcionamiento de las “estructuras” de nuestros disenos
necesitaremos entonces aprender a operar, es decir, sumar y restar, con VECTORES.

Un VECTOR es un segmento orientado, la longitud del mismo representa su MODULO, y

la DIRECCION y SENTIDO se pueden determinar tanto matemdtica, como geométricamente.

El vector representa a una FUERZA “F” de:

Intensidad: 4 N

F=4N
Direccion: HORIZONTAL O 4{?* ) E
Sentido: de OESTE a ESTE e

., . -
Punto de aplicacidn: una caja

MISMO VECTOR, DISTINTA ESCALA

fom,_fem, Aom  Agr, Escala: 1N=4cm

! Fl=l4N
ESCALA: es muy importante que la escala ®)
1
utilizada se indique junto al VECTOR, ya que, para una AR o T m
misma intensidad o mddulo, usar otra escala Eicll: TNoAdn
modificaria el largo del vector que debemos graficar. E_4N
Por ejemplo, si a la fuerza del ejemplo la graficaramos O ﬁH =
con una escala de 10N/1cm, el vector seria de solo 2 g fem,  Escala: 4N = dem

cm, y sin embargo representaria la misma fuerza.

SIMBOLO: para simbolizar las magnitudes vectoriales

des?\qzomien{o-. P

dibujaremos una flecha sobre el simbolo que representa la magnitud. velocidad : ?,'—
En general, cuando se escribe una magnitud vectorial sin flecha, se aceleracion : 3
estd haciendo referencia solo a su mdédulo, no estaria mal, solo foerza: 1?
incompleto.
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ACTIVIDAD 1

Dibujar un vector en cada caso con las caracteristicas indicadas:

a) D= horizontal S=izquierdo
b) D= vertical S=sur
c) D=45°de la horizontal S=NE

d) D=120°de la horizontal S=SE

e) D=vertical S=arriba I=10N

f) D= 70° de la horizontal S=SO I=35N
Representar cada | (intensidad) con dos escalas diferentes:

a) F1(fuerzal) [1=28 N

b) F2 (fuerza 2) 12=100 N
Con escala 5 kgf =1 cm representar las fuerzas F1=30 kgf y F2=25 kgf, sabiendo que sus
direcciones son perpendiculares entre si y poseen el mismo origen.
La fuerza F representa 40 N y su longitud es de 5 cm, écual es la escala empleada?
¢Qué longitud debera tener el vector F para que represente a la fuerza 120 N en escala
de 15N=1m?

Dibujar dos vectores en cada caso con una misma escala, segun las caracteristicas

indicadas:

a) D= 0= S= 11=10 N 12=15 N

b) D= 0= S=(distinto) 11=17 N 12=12 N
c) D=90° entre si 0= 11=12 N 12=24 N
d) D=140° entre si 0= [1=75 N 12=25 N
e) D=// S= 11=10 N 12=25 N

f) D=//  S=(distinto) 11=10N  12=25N

Las reglas para combinar magnitudes escalares son las reglas del dlgebra ordinaria. Los

escalares pueden sumarse y restarse, multiplicarse y dividirse, igual que los nimeros ordinarios.

Por ejemplo, si tenemos un rectangulo de dimensiones 3 por 4 m. El perimetro, o longitud a su

alrededor es la suma de las longitudes de los cuatro lados, 3m+4m+3m+4m=14m. La

longitud de cada lado es un escalar, y el perimetro también es un escalar.

Operar con vectores es un poco mas complicado que con escalares...
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Un vector, como vimos, se especifica dando una direccién y un valor o tamafio (su
madulo), por lo tanto, especificar un vector requiere algo mas que un solo nimero. Un ejemplo
de un vector es un DESPLAZAMIENTO. Suponer que se camina del punto P al punto Q, su
desplazamiento puede representares por un segmento recto tal como el mostrado. El sentido
o direccion del segmento viene indicado por la punta de la flecha. El desplazamiento desde el

punto P al Q involucra algo mas que la distancia entre los dos puntos. También se necesita la

orientacién, o direccién, del segmento lineal en el Deg\’P\sagm‘.en\-os
distinkos
plano. Suponer que se camina desde el punto P a un R (veclores diskiakos)
Veckor &es?\azam}enxo AN
punto diferente R, la distancia entre los puntos Py R de Pa Q.
es la misma que la distancia entre los puntos Py Q, Q Q
pero los dos desplazamientos, los dos vectores, son
P
diferentes porque tienen direcciones distintas. Esto P
es, un desplazamiento se caracteriza por una Q &
distancia y una direccion. Desv\a%mimlog
Dos desplazamientos son iguales si poseen la o o (‘\2‘;1\;; igoales)
misma longitud y la misma direccién, como en la
figura. Un desplazamiento es desde el punto P al Q, I y T
y el otro desplazamiento es desde el punto P° al Q°. } l
. | | . BEzap
Imaginar que se levanta uno de los desplazamientos [
o
y se mueve, sin cambiar su longitud ni su direccion, 9
. 1 Un veclor conlenido en
hasta que coincide con el otro. 1/ un pleno puede
/ e'specifh carse pof sV
Cuando un objeto se mueve en el espacio, un modolo A y su a’ngu\oé.

punto representativo del objeto, digamos el centro de una bola, traza un camino o
TRAYECTORIA, como en la figura. Un punto dado P de la trayectoria se localiza respecto al
origen, O, mediante un desplazamiento. Un desplazamiento que localiza un punto respecto a
un origen se denomina un vector posicion. Este desplazamiento, o vector posicién, es
independiente de los detalles del camino de la particula, el vector posicién localiza un punto de
la trayectoria respecto al origen.

Y todos los objetos se mueven, asique pronto estaremos hablando de vectores tales como
fuerzas, velocidades, aceleraciones. El mdédulo de un vector es un nimero no negativo (con

unidades) que indica el tamafio del vector sin guardar relacién alguna con su direccion.
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Ejemplo 1: Una hormiga anda sobre una mesa. Un vector posicion r, localiza a la hormiga en el
punto P, con coordenadas x =35 mm, y =45 mm respecto al origen del sistema de coordenadas.

Determinar el mddulo y la direccién de este vector.

ST T T 111 MOSCA Por el Teorema de Pilagoras poéemos obYener el mddulo, r
35mm 45mm)  del veclor posicion,, desde el origen al punto P.

Y, X2y Y2

)

l
|
A < [T % (P - S7oun
[ La direccion del veckoc esta determinada por el
’ o/m olo @, Qn)cof\c,es;
53 I 9 .
X 'tg O-Y _ 45mm _ entonces: Q:Qrda 45 52°°
* BB 35
ACTIVIDAD 2

1. El médulo de un desplazamiento es tan solo la distancia entre dos puntos. ¢Cual seria el
moédulo del desplazamiento desde la esquina superior derecha de esta hoja A4, a la
inferior izquierda? ¢Cudl es el mddulo del desplazamiento desde la esquina superior
izquierda a la inferior derecha? ¢Cual es el angulo de estos desplazamientos con la
horizontal? Recuerden que el médulo de un vector es independiente de su direccién y
nunca es negativo.

2. El vector opuesto de un vector “v es el vector - "v, que se obtiene al cambiar el signo de
sus coordenadas. El vector opuesto conserva la direccién y el médulo, pero tiene sentido
contrario. La suma de un vector “v con su opuesto = v es el vector nulo 0 = (0,0). El vector
opuesto -"v se puede ver como el vector “v con un giro de 180 grados. Si tengo el
vector “v=(2, 4):

a) ¢Cuales serian las coordenadas de su vector opuesto?
b) ¢Cudl seria el médulo |v| del vector “v ?
c) Representar los vectores vy -v en un sistema cartesiano.

3. ¢Cudl es la longitud (el médulo) del vector v = (4,-3)? Representarlo graficamente.
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"Los edlificios no aparecen como de milagro, tienen todo un itinerario que va desde los
planos originarios

hasta los detalles del color y de la iluminacion.

Tampoco los seres humanos se construyen desde la nada, ni mediante prodigiosos saltos
mortales”.

3er encuentro — LUNES 10-02-2020: VECTORES
Suma grafica de vectores

Ya que un vector tiene tanto médulo como direccidn, la suma de vectores no obedece
las reglas del algebra ordinaria. Debemos definir un procedimiento para sumar vectores. El
proceso se expresa convenientemente en términos graficos.

Si tenemos dos vectores, a y b, situados en el plano, las longitudes de los segmentos
lineales que representan estos vectores son proporcionales a los médulos de los vectores. Para
formar la suma a + b debemos situar el vector b de forma que su cola esté en la cabeza del vector
a. Luego construir el segmento recto
desde la cola a a la cabeza b. Esto
representa el vectorc=a+b, que es la

suma, o resultante, de los vectoresay b.

Ya que los vectores que van a sumarse
se disponen cabeza con cola, este
método grafico se denomina el “método cabeza con cola”.

Supongamos que el vector a es un desplazamiento desde una esquina de una habitacion,
donde dos paredes se juntan con el suelo, a la esquina contigua, y el vector b es el
desplazamiento desde esta segunda esquina a una tercera, todas ellas al nivel del suelo. La
resultante ¢ = a + b, es un desplazamiento en diagonal a ras del suelo desde la primera esquina
a la esquina opuesta.

Si el orden de los dos vectores se intercambia para formar la suma b + a, se obtiene la
misma resultante c. Por lo tanto, la suma de vectores es conmutativa, y:

atb=b+a
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Esto coincide con nuestra experiencia en desplazamientos. Caminar 3 km hacia el norte
y luego 2 al este nos conduce al mismo punto que

caminar 2 km al este y luego 3 km hacia el norte.

Los vectores pueden <er
3 ru?aé.os Sumac\bs en
c\;a\qu\er orden.

La suma de vectores también obedece a la
propiedad asociativa. El resultado de sumar primero los

vectores A y B y luego afiadir el vector C, es el mismo

que sumar By C entre si, y luego afadir el vector A, o:
(A+B)+C=A+(B+()
Debido a las propiedades asociativa y conmutativa de la suma de vectores, estos pueden
agruparse y sumarse en el orden conveniente.

Producto de un escalar y un vector

A
’ . s A %
Suponer que un vector se suma a si mismo: A+ A. Resultara Y >
un vector con la misma direccién que Ay con médulo 2A, este vector Suma del vectoc A €oNSigo MiSMo .

E\ resoltado es 2A.
se denota 2A. De forma mas general podemos considerar el

producto de un escalar s y un vector A. Definimos la combinacién A>A El veclor 43A
. . v 1 1ek ?ara\e\o a\
como un vector, B = sA, tal que si s es positivo, B es paraleloa Ay su A wdabe
T 12 L
moddulo es B= sA. Si el escalar s es negativo, B tiene direccién 5 El vector @A
e 13A es para\e\o y
opuesta a Ay sumddulo es B= |sA|= |s|A, (el médulo de un vector 0?"95*0 al A.
no puede ser negativo).
Los vechores
Al usar el negativo de un vector hemos introducido A Ay -A poseen
'\gua\ modolo y
tacitamente la idea de RESTA DE VECTORES. En el caso general de 1A diceccion OPue;%a.

SU sSuna gs e\

dos vectores A y B, definimos la diferencia A — B como la suma de vectde lnvlo!

los vectores Ay -B,

A-B=A+(-B)

En el ejemplo el vector -B se suma al vector A para formar D = A — B, y se muestra el

vector C = A + B como comparacion.
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Elveclor D=A-B
se obliene sumando
A y -B. ‘

Como comparacion

se gra ficd e\ vedor
C-A4R .

Muchas veces es conveniente representar dos o mas vectores con sus colas en un punto
comun. La adicién grafica de dos vectores puede realizarse sin necesidad de juntar la cabeza del
primero con la cola del segundo, usando el llamado “método del paralelogramo”: dados dos
vectores situados en un origen comun, completar el paralelogramo construyendo los dos lados
paralelos a los dos vectores A y B. El vector resultante C es el que se dirige desde el origen

comun a lo largo de la diagonal del paralelogramo. Es posible observar la equivalencia del

{
B C e
&l ] r| P
Dos vectores fienen La resoltante C=A+® se El método del PARALE LOGRAMO
vn Orisef\ comin. consteuye vsando el ara = sema de veclores es

con QO\B-
método del paralelogramo y el método cabeza con cola para sumar vectores.

método del PARALELOGRAMD, et‘t valente al métode cabeza

Ejemplo 1: Un helicéptero despega de un aeropuerto y hace dos paradas. En cada uno de los
tres casos, los vectores a y b representan los desplazamientos sucesivos del helicoptero.

Determinar en cada caso el desplazamiento resultante, c = a + b. Tomar los médulos de los

desplazamientos de cada parte como a =3 km, b =4 km.
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Yor el medodo cabeza con
cola el veclor c=atb
viene dado por el seamento
3 b linea| desde la cola™de &
ala cabeza de b.
Ce BKM'\' 4km:. Tr'ka’l

\V‘JL

Ahora \os veclores a yb Yienen
b direcciones opuestas. Poc el método
cabeaa con cola se dbliene czath.
¢ =\b-al= 4km-23Km = Akm.

A A

Los veclores a y b se muestran con un
origen comin Y se ha vsado el método

del Pare\e\ogramo ara sumarlos.

Al medic ¢ en escsle, Oblenemos c=5km,

El dagolo medido con l—ransporlador es B-53°.
Com\:robac;én analitica-

Cc= \/a—z‘\"é": (Bkm\)z‘\~ (4km)z 28 5km

6. arclq 4km _ 5%
= 3 o

£\ d?s?\aiamiensfo ce\ heli (6949\—0 es
5km en la diceccion 53° noreste.

Suma de vectores, método analitico

El método grafico de suma de vectores ayuda a visualizarlos y a entender cdmo se suman,
pero no posee gran exactitud. Normalmente se necesita sumar y restar vectores usando un
procedimiento analitico o algebraico.

En muchos problemas nos enfrentaremos con la suma de vectores situados en el mismo
plano. Cada uno de esos vectores estara especificado por su médulo y direccion en vez de por
sus componentes. Para sumar esos vectores, primero determinaremos sus componentes, luego
sumaremos las componentes en las direcciones x e y, y finalmente obtendremos el médulo y la

direccion del vector resultante a partir de sus componentes.

Ejemplo 2: Un crucero parte del puerto y navega hacia el este una distancia de 231 km. Para
evitar una tormenta, cambia el rumbo y navega a 42.1° al sureste durante 209 km, después
navega a 54.8° al noreste durante 262 km. Determinar el mddulo y direccién del desplazamiento
resultante R. (Despreciar la curvatura de la Tierra y suponer que todos los desplazamientos

estan contenidos en un mismo plano).
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J Wamendo B,y @ a los desr\a%am'en)ros
" SUCRSIVOS | Veamos prifmero SuS (:om?onenjfe&
N t’es?ec% a2 los ejes x,y-
«-}—yi
& Ex: 231 . ws0= 231
? R
/‘r——7 FX = 20(1 o3 (—42)1°)= 455
] e 9 6
E 4:2‘,\0 X 6x= ng, s 54’80: '15/]
F 54(80 il Ey: 2'511 . s%en 0 =0
Fy= 209, sen (-42,1°) = -140

Gy: 262. <en 54/8" - 244
Las com?onen\es ¥ ey de lo resv\%ian\e R estan dadas por:

Ry= Ex+Fx+ Gx= 53FKm gt L
} R [ 53724 747 _ 542km

B- arc’cg i_‘L? N
53

R\/: Ey 4Fy+6y= 74 Km

ACTIVIDAD 1

1. Lasuma de dos vectores “vy “w se calcula sumando sus coordenadas, es decir, dados dos
vectores:
—
v = (v,,1;)
vy —
W= (wy,w3)
Su suma sera: T+wW = [1?1+W1,1?3+W2]

Calcular la suma de estos vectores, analitica y graficamente:

v+w=034+41) =

2. Larestade dos vectores “vy ~w se calcula restando sus coordenadas, es decir, dados dos
vectores:
—
v = (v,,1;)
e —
W= (wq,W3)
su resta sera: r—w= (v — Wy, v3 — Wo)
Calcular la resta de los vectores del ejercicio anterior, analitica y graficamente.

3. Sitenemos un numero real y un vector podemos definir el producto del escalar a por el

vector "v, como:
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a-v=(av,av,)
1r 2
Es decir, el escalar multiplica las coordenadas del vector:
Si a es positivo, el vector a- v tiene la misma direccidn y sentido que V.
Si a es negativo, el vector a- v tiene la misma direccidn y sentido contrario que V.
Si a=0, el vector a -V es el vector nulo.
Si a#0, decimos que los vectores a- Vy V son proporcionales.
Les pedimos que obtengan tres vectores proporcionales de: 35 — (1 2) y los
r

representen graficamente.

&‘ - (31_1)1 b = (_21_2)
Si ahora tenemos los vectores: i (1 3) p 56
S22) T\ 273
Les pedimos que calculen las siguientes sumas y restas: i+ E* a4+ 2z
d+d, é—b
Ahora tenemos los vectores: d=1(3-1)
b=(-2-2)
¢=(-3,—-1)

Pretendemos que calculen geométricamente las siguientes sumas y restas de vectores:

Les pedimos que resuelvan el mismo ejemplo 2 del crucero, pero considerando los
siguientes dos Unicos desplazamientos: *parte del puerto y navega hacia el sur una
distancia de 300 km; *cambia de rumbo y navega 45° hacia el noroeste, una distancia de
500 km. Obtengan el mddulo y direccién del desplazamiento resultante, analitica y

graficamente.
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Tabla 1.4

e e

Propiedad Explicacién Figura Representacion de
las componentes

Igualdad A = Bsi|A| = |B|ysus A =B,
direcciones y sentidos 45 B,
son iguales A, =B,
Adicién C=4A+B C,=A,+B,
C,= Ay +B
v
Cl=A +B
A
Negativo A= -Bsi|B| =|A]ysu X/ /_ A = -B,
de un vector sentido es opuesto B A —H
A, = -B,
R4
Sustraccién C=A-B 5 5 C,=A,—B
Co~A,~ B
o -— C{ & AZ 5 Bz
C -B
Multiplicacién B = sA tiene el médulo |B| = Is||A] 7 B, =sA,
porunescalar y lamisma direccién que A T / oA B, =sA,
si s es positivo 0 —A si s es negativo B, =sA,
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"La comunicacion es una trama muy sensible a todos los vientos de las relaciones humanas.
Las acechanzas inciden sin tregua en esa trama para colmarla de vacilaciones, de dudas, de
suspicacias. Fragil cristal, la comunicacion se quiebra a menudo para siempre”.

Daniel Prieto Castillo

4to encuentro — MIERCOLES 12-02-2020: RESOLUCION DE PROBLEMAS

Problemas

La busqueda para entender el mundo ha adoptado distintas formas, la religion, el arte y
la ciencia. Esta ultima significa la “comprension del mundo natural”. La Fisica pretende describir
los fundamentos del universo y cdmo funciona. Es la ciencia de la materia y de la energia, del
espacio y del tiempo. Todas estas variables atraviesan la profesién que Uds. vinieron a buscar
en estas aulas.

La Fisica se estructura, como toda ciencia, de una forma especifica y racional, donde el
resultado final es un conjunto de principios fundamentales y de leyes que describen el mundo.
Aprender a trabajar con estas leyes y principios fundamentales serd un gran propdsito para
nosotros, lo llamaremos “resolver problemas”, y esperamos que puedan notar, si hasta ahora
no lo hicieron, que es totalmente posible encontrar una metodologia para encarar problemas

con principios y leyes de la Fisica, abordando a resultados que les permitan lograr una mejor

comprension del mundo que los rodea.

Despeje de variables

Despejar es buscar el valor individual de cada una de las incégnitas o variables de una
ecuacion, ya que muchas veces los problemas implican que tengamos que obtener el valor de
otra variable de la ecuacidén principal. Para poder despejar una variable en una ecuacion se
tienen que conocer las reglas que este proceso matematico conlleva.

Para despejar, o encontrar el valor de una variable en una ecuacion se tienen que pasar
al otro miembro de la misma todas las variables que acompafien a la incégnita que queremos
despejar, haciendo la operacién opuesta a la que estan haciendo en el lado de la ecuacién que
se encuentran:

si una variable esta sumandose a otra debemos pasarla al otro lado de la ecuacion restando,
si una variable esta restandose a otra debemos pasarla al otro lado de la ecuacidn sumando,
si una variable estd multiplicdindose a otra debemos pasarla al otro lado de la ecuacién

dividiendo,
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si una variable esta dividiendo a otra debemos pasarla al otro lado de la ecuacién
multiplicando.
Debemos conocer la jerarquizacidn de las operaciones, es decir, qué operacién tiene mds
valor que otra y por tanto debe realizarse primero:

1. Agrupacién
2. Exponente y Radicacidn
3. Multiplicaciéon y Division
4. Sumay Resta
5. Comparacion

Veamos algunos ejemplos:

VaAME
Ejemplo 1: Despejar a M de la siguiente féormula P = 5’—#3

Analicemos las operaciones: una raiz cuadrada en el numerador que dentro tiene una operacion
de productos y en el denominador tenemos un producto con una variable al cuadrado.
Despejamos ese denominador:

2P =3ME

Elevamos al cuadrado ambos miembros, serd una forma de poder quitarle la raiz a nuestra

variable M:

(2¢2P)° = (VW)J = 30Mk

es decir: (gfﬁp)f — ANk
Despejamos ahora “3k” para que podamos tener la variable que nos pide el problema:
: a
2ep)”
3k 0 02
. g (2t°P)°
Invertimos la ecuacién y nos queda nuestro resultado:  Af = —ar

Eiemplo 2: Despejar el didmetro de un circulo, a partir de la ecuacién de su area:

A=n.d*/4
En esta ecuacion hay diversas operaciones: multiplicacion, division y una potencia elevada al
cuadrado.
Podemos dejar d?, nuestra incégnita, en el 2do miembro donde estd, ya que estad en el
numerador, pasar todo lo demas al primer miembro, despejando d, y luego invertimos la
ecuacion. Para despejar d®> debemos pasar al otro lado w y 4, el primero multiplica, pasa
dividiendo, el 4 divide, pasa multiplicando:

A.4/n=d?
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La operacién inversa de la potencia 2 es la raiz cuadrada, entonces todo el miembro de la

izquierda quedara dentro de una raiz cuadrada (en este caso lo expresamos como potencia:

elevado a (1/2)):
(A.4/m)r(1/2)=d

Invertimos la ecuacién y tendremos el diametro, en funcion del area del circulo:

d=(A.4/7)"(1/2)

ACTIVIDAD 1

1. Enlas siguientes férmulas fisicas aparece la magnitud vectorial velocidad (v), despejarla

en cada caso:

a) e=v.t
b) t=d/v
c) a=v?/2.d

2. Despeje a B de la siguiente formula:

3. Despeje ala variable C de la siguiente férmula:

4. Despeje a la variable t de la siguiente férmula:

N

| 1

?_EF:'V"F
2t 8
E—3 k-2t
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Estrategias para resolver problemas de Fisica

1.

© o N O U

Lean el problema detenidamente y completen una especie de cuadro asi:

DATOS INCOGNITAS “FORMULA”

(principio o ley de la Fisica)

Bosquejen un dibujo con lo que indica el relato del problema.

Observen si la magnitud de la pregunta se encuentra despejada en la formula, sino la
deberdn despejar.

Reemplacen en la férmula (con mi incégnita ya despejada) los simbolos por los valores
que tienen como datos.

Si es necesario hagan una reduccion de unidades.

Con la calculadora resuelvan la operacion numérica.

Operen con las unidades, simplificando si fuera posible.

Anoten el resultado numérico seguido de la unidad correspondiente.

Recuerden que en Fisica siempre operamos con magnitudes, por lo tanto, todo resultado

tendrd un numero y la unidad correspondiente a la magnitud que se estd calculando.

10. Recuadren el resultado y observen si es Idgico.

ACTIVIDAD 2
1. ¢Cuanto tarda Juan en recorrer 700 m con velocidad constante si se mueve a 40 km/h?
2. El ganador de la prueba completd el recorrido de 308.7 km en un tiempo de 1 h 35 min 7
s, éa qué velocidad promedio lo logré?
3. Untren se desplaza a 60 km/h durante 5 horas. Calculen la distancia recorrida.
4. Un avidn se desplaza a 880 km/h, équé tiempo tarda en recorrer 3960 km?
5. Funcidén constante: representar graficamente la siguiente informacién, colocando el
tiempo en el eje de abscisas y la velocidad en el eje de ordenadas:
TIEMPO (h) 1 2 3 4 5 6
VELOCIDAD
80 80 80 80 80 80
(km/h)
6. Funcidn lineal: Imaginemos que una cosa se viene moviendo a 100 por hora, un ciclista,

por ejemplo. Después de una hora habra recorrido 100 km después de 2 horas habra

recorrido 200 km y asi siguiendo. Esto se puede escribir en una tabla como la siguiente:

POSICION (km) 0 100 200 300
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7.

8.

9.

10. Los siguientes dibujos corresponden a un trozo de un plano de planta
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TIEMPO (h) 0 1 2 3

Ahora puedo hacer un grafico poniendo para cada tiempo el lugar correspondiente en el
eje de abscisas y la posicidn en el eje de ordenadas. Lo llamaremos grafico de x en funcién
de t.

Un cuerpo recorre 300 m en 4.5 s. Calcular cudl es su velocidad y cuanto tardara en
recorrer 0.85 km si se mueve con MRU.

¢Cudnto tardarad en llegar la luz del Sol a la Tierra, si la distancia entre ambos es de
150.000.000 km? (tener en cuenta que vi,; = 300.000 m/s)

Se produce un disparo a 2.04 km de donde se encuentra un policia. ¢Cudnto tarda el

policia en oirlo si la velocidad del sonido en el aire es de 330 m/s?

(abajo) y dos esquemas de planos de corte (derecha) de una

vivienda. Este lenguaje de dibujo muy pronto les resultard familiar.

L

R
A

: 7,99 -
!—*4,12"—(5-?0-——2,44 1,43
e Blx 365
NN i — VNN
: 5
f27e =g —276 N1 511 -RY36°
™ N
© Y76 N Baiio 69 §
=8 TN o
, - B b \ ]
. o \ N~ \ ™ ©
Cocina o5 N};L‘\
@l 76l =L [
| /6
RIE SIR={/ 201 \!O
AhLhnanuaag 2:135
!
88> 5y Pasillo R
Y4B = <+
Bolov p i
(o0}
o0 (e 0]
T [aVAlaV) J .........
69 )

n Plano de ejecucion acotado, escala 1:50 (fragmento reducido)

a) El primer problema que les planteamos es que, con la informacién provista,

encuentren un valor que los oriente en la cantidad de piso a comprar para el local
COCINA.

El esquema superior de los planos de corte representa una situacion de techo plano,
tal como una “losa”, por ejemplo. El esquema inferior representa el mismo plano de

corte pero pensado ahora con techo inclinado, como chapas o tejas. Estamos
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buscando averiguar la cantidad de pintura para las paredes, éles parece que seria la
misma cantidad en el esquema superior que en el inferior? écomo calcularian un

valor para llevar como dato a la pintureria y conseguir las latas necesarias?

Finalmente,
toda forma viable de ensefianza ha de estar animada

por la pasion y la fe en la necesidad de luchar para crear un mundo mejor.

Estas palabras pueden parecer un tanto extranias
en una sociedad que ha elevado el interés personal

a la categoria de ley universal.
Y, sin embargo, nuestra misma supervivencia depende
de la medida en que sepamos hacer prevalecer los principios del bien comun,

del esfuerzo humano y de la justicia social
tendientes a promocionar a todos los grupos humanos sin excepcion.”

Giroux, Henry
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"El error es parte natural de la marcha del aprendizaje, y uno aprende de él tanto como de los aciertos”.

5to encuentro: EXAMEN

4

Daniel Prieto Castillo

Creemos que aprender es un proceso, y un examen es apenas una muestra de lo que

podemos lograr un cierto dia de tensién en el que se ponen en juego un sinnimero de

mecanismos conscientes o poco conscientes, que condicionardn con fuerza el resultado de la

evaluacion.

Pero estas son las necesarias
“reglas del juego”, al menos hasta
ahora.

Les deseamos, para ese dia “de
tension” que consigan la tranquilidad
para poder expresarse, y que tengan
conocimientos para expresar, es decir,
que se preparen especialmente. Cada
ejercicio propuesto, cada texto aqui
desarrollado persiguen esa finalidad,
colaborar para que se preparen
especialmente para nuestro ultimo
encuentro de este breve inicial

recorrido.

Lo que esta en el pizarréon Lo que ve el maestro

Lo que los estudiantes ven Lo que recuerdan
LES 1 PES | 1100 1]

MURH- WSS SBEC

EHOEMEREN, b

R AR RS AN

: Lo que ve la sefora de la
Lo que vendra en el examen

Distintos puntos de Vista

"Fl acto de evaluacion constituye un ejercicio
de prudencia y de justicia,

nunca de destruccion ni de violencia”.

Daniel Prieto Castillo
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... Undia a la vez, habia creado
algo de extraordinaria
magnificencia, belleza e
inspiracion. El principio que su
Jardin de Narcisos ensefié es uno
de los grandes principios para
celebrar: aprender a movernos
hacia nuestras metas y deseos un
paso cada vez, y aprender a
AMAR EL HACER, aprender a usar
la acumulacion de tiempo.
Cuando multiplicamos minusculos
espacios de tiempo con pequefos
incrementos de esfuerzo diario,
encontraremos que podemos
realizar cosas magnificas.
Podemos cambiar el mundo...
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